



北京时间的11时13分,记者拨通了身处美国威斯康星州麦迪逊的龚翔宇的电话。听筒里传来她爽朗热情的问候,此时的麦迪逊是21时13分,夜色漫过城市天际线。14小时的时差,为这场年度专访增添了几分跨越时空的质感。刚刚结束高强度训练的龚翔宇,正独自待在球队安排的公寓里。如今,导航提示音已不再频繁打断她的行程,但到当地第一周,即便紧盯屏幕,她也常在陌生路口拐错方向,难掩初来乍到的生疏。

2026年年初,29岁的龚翔宇站在了职业生涯的十字路口:身后是排超与全运会双冠的巅峰荣光,肩头担着中国女排队长的重任;眼前则是美国LOVB联赛的全新赛场。每一步,都承载着过往的沉淀与未来的笃定。

本版撰稿 本报记者 程超

龚翔宇加盟美国女排职业联赛 走出舒适圈 遇见新自我



■双冠之路

争冠征程是对意志的极致考验

2025年对龚翔宇而言,是收获与磨砺交织的一年。当江苏女排在主场捧起排超联赛冠军奖杯时,现场观众只见队员相拥欢庆的热烈,却鲜少知晓这支全华班在赛季中经历的伤病波折。“赛季中途队伍伤病频发,队员在不同阶段出现状况,有人回家休整,归队后轮换幅度很大。”回忆那段时光,龚翔宇语气里满是感慨。

作为球队核心接应,她承担着得分与一传的双重职责,是维系攻防体系的关键。“赛前我们就定下冲击冠军的目标,即便遇到困难,也始终在想办法以最佳状态应战。”这种执着,让江苏女排在波动起伏的赛季中保持竞争

力,最终时隔多年再度登顶。

若说联赛冠军是团队协作的结晶,全运会夺金之路则是对龚翔宇个人意志的极致考验。“全运会期间我得了严重的肠胃炎,每天跑十几趟厕所,赛前还得去医院输液。”即便如此,她从未萌生退意,“那时心里只有一个念头,希望我们这批人能用圆满的结果结束这四年的备战。”

从联赛落幕到全运会登顶,短短数月,龚翔宇与队友完成了一次次自我突破。联赛冠军不仅带来荣誉,更筑牢了团队的自信。“这份自信,连同技术与心态的成长,成为我们冲击全运会冠军的最大支撑。”龚翔宇作为中

坚力量,既以老将的沉稳稳住阵脚,也为年轻队员树立着榜样。

“比赛中我全程高度专注,直到结束哨声响起,情绪才一下子释放出来。”这场胜利不仅让江苏女排时隔八年再夺全运会冠军,也让四战全运会的龚翔宇百感交集。“从16岁第一次站上全运会赛场,到28岁第四次出征,这16年几乎涵盖了我排球生涯的全部成长。”相较于2017年的首次夺冠,2025年的金牌同样不易,如今队中亲历过八年前夺冠的只剩三人,龚翔宇正是其中之一。她深知,这份荣誉凝结着团队每一个人的付出与坚守。

年轻队员的朝气让队伍充满活力,龚翔宇既为她们的冲劲感到欣喜,也肩负起“传帮带”的责任。“看到她们训练后依然神采奕奕,对我也是一种激励。”她会主动分享比赛经验,帮助年轻队员更快适应国家队节奏。“她们第一次打国际比赛难免紧张,这时候更需要多倾听、帮她们找准问题,多鼓励。”

面对外界对中国女排的高度关注与舆论压力,龚翔宇始终保持清醒:“作为队长,我需要带领队伍专注于训练和比赛,做好该做的事。”她坦言,唯有脚踏实地,才不辜负这份荣誉与责任。

独家专访

■队长使命

传承女排精神 扛起使命前行

2025年,除了双冠加身,龚翔宇还迎来了新身份——中国女排队长。教练组在队会上宣布这一决定时,她起初有些“不知所措”,但这份意外很快转化为沉甸甸的责任。“特别感谢国家队和赵勇指导的信任,担任队长对我来说是全新的挑战。”龚翔宇坦言,从摸索角色到与教练、队友形成默契,她在这段实践中不断成长,“如今在场上遇到困难,我会更冷静地应对,不再

像从前那样急于求成。”

身为队长,她深知自己的一言一行影响着队伍的氛围与年轻队员的成长。“首先就是以身作则,用行动传递积极的态度。”新一届中国女排注入了许多新鲜血液,以年轻队员为主。作为老将兼队长,她在训练中主动与年轻队员沟通,倾听想法、疏导心态;比赛中紧盯局势,及时传递战术意图,用经验稳定军心。

角色的转变,让龚翔宇对“中国女排”这个集体有了更深的理解。“我深爱这个集体,自从进入成年队以来,能代表国家出战,是莫大的光荣。”她始终记得19岁初登奥运赛场时,自己跟在老队员身后奋力拼搏的模样。如今,她正把女排精神的火种传递给新一代:“2016年刚进国家队,我一心想着向姐姐们学习。现在,我要把这份优良传统继续传递下去。”

全运会结束后,龚翔宇正式宣布加盟美国LOVB联赛麦迪逊队。这并非她首次收到海外邀请,去年联赛创办之初,她就曾收到橄榄枝,但为了全力备战全运会,她选择暂缓。“当时为确保更好地备战全运会,选择在联赛中和队伍磨练阵容。今年赛事结束后,我觉得这正是体验不同联赛文化、提升自我的时机。很感谢国家队和江苏队的支持,给了我走出舒适圈的机会。”

初到美国,语言成为第一道关卡。尽管提前学过英语,地道的美式口语仍让她感到吃力。“刚开始,训练和生活中的交流都很困难,我还特意带了翻译机,生怕错过重要信息。”为了尽快适应,她主动与队友、教练沟通,哪怕只是简单的单词交流。“大家都特别有耐心,会放慢语速帮我理解。现在翻译机已经落灰没电了,基本用不上了。”

生活的独立是另一重全新体验。在美国,训练通勤、一日三餐、作息安排……这些以往由团队统筹的事务,如今都需要她自己打理。“第一周天天

■首度留洋

突破舒适边界 在挑战中成长

开错路,导航也不怎么管用,这边的路况和国内差别挺大。”说起这段经历,龚翔宇笑了起来,“现在路熟了,开车顺手多了。自己做饭虽然麻烦,但能吃上中餐,就觉得挺满足。”

2026年1月11日,龚翔宇迎来在美国联赛首秀,主场对阵盐湖城队。她状态出色,斩获15分帮助球队3比0完胜,并当选单场MVP。“首秀特别兴奋,毕竟是主场第一战,我就想着全力以赴。能拿到MVP,很意外也很开心。”这份荣誉既是对她个人能力的肯定,也为后续比赛注入了更多信心。

美国联赛节奏更快、攻防转换更迅猛,风格与国内赛事明显不同,这对龚翔宇而言既是挑战,更是提升的契机。“美国排球整体水平高,攻防体系运转效率很强,我想亲身来感受,看看自己和球队能碰撞出怎样的火花。”训练中,她主动向教练和队友请教,钻研

技术细节与战术理念;比赛中及时调整节奏,适应联赛的打法。“出来打球,核心是为了提升综合能力、积累新经验,为将来回国效力做好准备。”

如今,龚翔宇已逐渐适应了在美国的生活与比赛节奏。麦迪逊主场的高上座率令她印象深刻,每当球迷呼喊着“龚”为她加油,她都倍感温暖。“有中国球迷专程来现场支持,特别感谢他们。还有美国球迷,虽然叫不准我的全名,把‘龚’喊成‘钢’,但这份热情特别打动我。”甚至有队友在她的影响下开始学中文,“她们对中国文化很感兴趣,经常问我一些中文的说法,这也算是一种双向的文化交流吧。”

谈及未来,龚翔宇更愿意聚焦当下。“没有想得太远,只想珍惜这段经历,好好训练、认真比赛,每一场都拿出最好的状态。”她坦言,走出舒适圈

虽然充满挑战,却也让她看见了更多可能。“排球是圆的,能打成什么样,取决于自己的努力。我想继续向上走,成为更优秀的运动员。”

被问及2025年的关键词,龚翔宇思索片刻,给出答案:“担当与珍惜。担当,是作为队长和核心的责任;珍惜,是在海外联赛中提升自我的过程。”这份担当与坚守,源自她对排球始终如一的热爱与敬畏。“无论在哪里打球,只要心怀热爱、专注投入,人就会变得更强大。”

眼下,龚翔宇的美国征程仍在继续。马年春节她将在海外度过,“我已经开始准备年货了,从国内寄来的春联和窗花,到时候把公寓布置一下,也算有过的气氛。”对于前方,这位始终向上的排球姑娘,正以从容的姿态稳步前行,在全新的赛场书写属于自己的精彩篇章。

